

РЕЦЕНЗИИ

УДК 821.511.152.09

В. И. Рогачев

О КНИГЕ ДЕТСКОГО ФИННО-УГОРСКОГО ПИСАТЕЛЯ Г. ГРЕБЕНЦОВА «ЧИНЬЖАРАМОТ» («ПОДСОЛНУХИ»)



Мордовское региональное отделение Общероссийской общественной организации писателей «Литературный фонд» в 2015 г. выпустило сборник рассказов на эрзя-мордовском языке известного детского писателя Геннадия Гребенцова.

Издания на родных эрзя и мокша языках для детей – весьма отрадное и важное явление в условиях острого дефицита на книги для чтения. И это объяснимо – во всех школах республики перешли к изучению эрзя и мокша языков, так что издание книги Г. Гребенцова как никогда своевременно и восполняет недостаток детской литературы, которую можно использовать на уроках и для внеклассного чтения.

Автор – детский писатель со стажем и знает психологию детей, их потребности, читательские интересы. Его рассказы словно жемчужная россыпь росы на летнем лугу, освещенная солнцем. Произведения написаны ярким языком, с необыкновенной душевностью и лиризмом. Автор тепло пишет о красоте родного края, где проходит детство героев, показывает окружающий мир природы, первые шаги в открытии мира. Незатейливо, просто рассказывается о сельской жизни, интересах детей, об их взаимоотношениях со взрослыми.

Рассказы тематически разнообразны. Автор касается темы победы, («*Изнямонь чи*»), гуманизма, чести, совести («*Лездыцят*»), труда, долга («*Гринькань каникуланзо*», «*Егоркань лесзксэээ*», «*Покичи*»), любви к культуре («*Книжкинэнь именинанзо*»), уважения к старшим («*Чиньжарамот*»), доброго отношения к нашим четвероногим друзьям («*Нумолкайне*», «*Идиця*»). Небезынтересны и рассказы познавательного плана («*Мезекс самолетонтень чарытне*»). Некоторые – окрашены теплым юмором, в них вкраплены детские «мизолксы», шутки. Событийный ряд композиционно интересен, вследствие чего рассказы вовлекают в сюжетную канву, читаются увлеченно, с упоением.

Язык рассказов сборника «Чиньжарамот» яркий, образный, богатый, синтаксические конструкции простые, удобные для восприятия детьми. В рассказах нет вязи из сложноподчиненных и сложносочиненных предложений; сложно-



синтаксических конструкций, осложненных причастными и деепричастными оборотами. О красоте мира сельских детей рассказывается ясным, простым, доступным, лаконичным языком. Писатель говорит со своим читателем языком детства. Этот язык динамичен. Глагольные конструкции придают рассказам живость, динамику: «...сырган, туян, капшан, верепев монень оштё молема, – мерсь туемстэ тейтерькась ды пекстызе кенкиенть!» («...двинусь, пойду, спешу, в верхний конец (села. – Прим. авт.) мне еще надо пройти, – сказала на прощание девочка и притворила за собою дверь») («Книжкинэнь именинanzo»). Отметим лексическое богатство рассказов Г. Гребенцова. В них представлены и повседневный пласт лексики, и новые слова, отражающие изменения в языке современных детей. Писатель держит руку на пульсе изменений, происходящих в языковом пространстве и мире современных детей. Он – мастер пейзажа, пейзажных зарисовок, которые являются фоном для действия и без которого невозможно представить сельскую жизнь.

Сборник Г. Гребенцова включает в себя 37 рассказов (152 с. / 9,5 п. л.). К достоинствам его относится богатый иллюстративный ряд, сопровождающий рассказы и помогающий восприятию содержания. В приятных пастельных тонах оформлена обложка (художник Е. В. Щербинкина). Книжка, раскрывающая во всей красоте мир детства, во все отношения вышла удачной и является хорошим подарком для детей. Она пополнила ряды книг и стала достоянием детской литературы Мордовии. Такие книги, как и хорошие игрушки, дети не выпускают из рук. Пожелаем автору дальнейших успехов в мире литературы для детей.

Поступила в редакцию 21.08.2015

Рогачев Владимир Ильич,

доктор филологических наук, профессор
ФГБОУ ВПО «Мордовский государственный
педагогический институт им. М. Е. Евсевьева»,
430012, Россия, г. Саранск, ул. Студенческая, 11а
E-mail: rogachev-v@bk.ru

Rogachev Vladimir Ilyich,

Doctor of Sciences (Philology), Professor,
Evsejev Mordovian State Pedagogical Institute
430012, Russia, Saransk, Studencheskaya St., 11a
E-mail: rogachev-v@bk.ru